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Geachte voorzitter, commissie,

U hebt op 28 mei 2018 aan Zorginstituut Nederland (het Zorginstituut) advies 
gevraagd als bedoeld in artikel 114, derde lid Zorgverzekeringswet (Zvw). 
Verzoekster en verweerder hebben een geschil over de vergoeding van de kosten 
van het plaatsen van een neurostimulator en de nadien uit te voeren/uitgevoerde 
nacontroles, te Zurich, Zwitserland.

Bij uw adviesaanvraag hebt u ons ook een kopie van het dossier gestuurd, maar 
een verslag van de hoorzitting ontbreekt nog. Het Zorginstituut brengt daarom 
een voorlopig advies uit, dat nog aangepast kan worden als uit het verslag van de 
hoorzitting nieuwe feiten of omstandigheden naar voren komen.

In artikel 14 van de tussen partijen overeengekomen zorgverzekering is de 
aanspraak op medisch specialistische zorg omschreven. Dit komt overeen met 
hetgeen daarover bij en krachtens de Zorgverzekeringswet is bepaald.

Vooraf merkt het Zorginstituut nog op dat zijn adviestaak beperkt is tot de vraag 
of verzoekster aanspraak heeft op een verstrekking of een vergoeding op grond 
van de basisverzekering. Het advies van het Zorginstituut kan dus geen 
betrekking hebben op een beslissing van verweerder op basis van de aanvullende 
verzekering of coulance.

Medische beoordeling
Na kennisneming van het geschil heeft het Zorginstituut dit dossier voor een 
medische beoordeling voorgelegd aan zijn medisch adviseur. Deze heeft de 
stukken bestudeerd en deelt het volgende mee.
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Casus
Verzoekster lijdt al jarenlang aan chronische viscerale pijn in haar buik en heeft 
daarvoor reeds tientallen operaties ondergaan. In 2014 is verzoekster door haar 
behandelend arts verwezen naar Klinik Hirslanden te Zurich, Zwitserland. Aldaar 
adviseerde de behandelend arts een neurostimulator voor Spiral Cord Stimulation 
te laten plaatsen. Na de plaatsing in december 2014 ervaart verzoekster bijna 
geen pijn meer en kan zij een vrijwel normaal leven leiden.

Verweerder heeft de aanvraag tot vergoeding van het plaatsen van een 
neurostimulator en de nadien uit te voeren/uitgevoerde nacontroles afgewezen. 
Verweerder voert hierbij aan dat de behandeling bij de indicatie van verzoekster 
niet voldoet aan de stand van de wetenschap en praktijk.

Beoordeling
De medisch adviseur constateert dat prof. dr. V. Lemmens op 14 oktober 2016 
onderzoek heeft gedaan naar de stand van wetenschap en praktijk bij de 
indicatie-interventie combinatie van verzoekster. Uit dit onderzoek blijkt dat de 
behandeling niet voldoet aan de stand van de wetenschap en praktijk. Het 
Zorginstituut heeft in 2017 een literatuursearch uitgevoerd.1 Dit leverde slechts 
één publicatie van een gecontroleerd onderzoek op, namelijk een kleine cross- 
over pilotstudie (n = 10) naar de toepassing van neurostimulatie bij Inflammatory 
Bowel Syndrome (Prikkelbare darm syndroom). Deze studie liet aanwijzingen zien 
voor een positief effect (6 van de 9 proefpersonen die gevolgd konden worden 
hadden beperkte (gemiddeld 25%) reductie van pijn)2. Hieruit blijkt echter niet 
dat de behandeling van verzoekster in combinatie met de gestelde indicatie 
voldoet aan de stand van de wetenschap en praktijk.

Conclusie
Naar het oordeel van de medisch adviseur heeft verweerder de aanvraag terecht 
afgewezen.

Het advies
Het Zorginstituut heeft kennisgenomen van de stukken en beoordeeld of 
verweerder terecht het gevraagde heeft afgewezen. Gelet op het bovenstaande 
adviseert het Zorginstituut tot afwijzing van het verzoek.

Hoogachtend,
ƒ

1 Er is op 10 mei 2017 gezocht in Pubmed met een filter op klinische trials en de volgende zoekstring: 
((spinal AND cord AND stimulation) OR (spinal AND modulation) OR neuromodulation) AND ((abdomina: 
pain) OR (visceral pain))
2 Lind G, Winter J, Linderoth B, Hellström PM. Therapeutic value of spinal cord stimulation in irritable 
bowel syndrome: a randomized crossover pilot study. Am J Physiol Regul Integr Comp Physiol 
2015;308:R887-R894.
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